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Compte rendu du Conseil du 16 février 2018

Présent(e)s au Conseil :
JeanMarc Lange (JML), Thérèse PerezRoux (TP), Frédéric Torterat (FT), MarieDo Arellano (MA),
Philippe Gabriel (PG), Aurélie Chesnais (AC), Catherine Dupuy (CD), Valérie Munier (VM), Agnès
PerrinDoucey (AP), Serge Leblanc (SL), Hélène Hagège (HH) et Mélanie Secheppet (MS).
Excusé(e)s :
Muriel Guedj (MG), Brigitte Louichon (BL), Gabriel Pallares (GP).

1. Répartition du budget parmi les équipes

Pour rappel, voici le tableau général de répartition des budgets du LIRDEF ;
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Après  discussion et  à   la  suite  des derniers  délibérés  du Conseil,  voici   la  répartition définitive
décrétée par le Conseil du 1601 :

Une discussion se tiendra par ailleurs lors du Conseil du 30 mars sur l'intégration des PAST dans
les effectifs.

2. Préparation du bilan de miparcours

Un bilan général des recensements (doctorant.e.s, EC, associé.e.s) est effectué par le Conseil, avec
un taux avoisinant les 97 % de réponses attendues de la part des équipes. Quelques précisions
restent à fournir, notamment sur les taux d’encadrement des doctorant.e.s par EC (HDR ou non,
par exemple en cours d’HDR), l’agenda des soutenances 2019, et les cas particuliers des PAST et
des EC non publiants.
Les principes suivants sont retenus : pour les EC non publiants n’ayant pas répondu à l’appel, il
n’y aura possibilité  ni de recours à la dotation 2018, ni d’accès aux prêts de matériels LIRDEF.
Dans  le  cas de réponse à   l’appel,   il  est  prévu d’accompagner  les  collègues vers   le  retour à   la
publication par la copublication (en équipes, en interéquipes), la rédaction de  working papers  à
l’occasion   de   séminaires   ou   de   journées   d’études,   et   éventuellement   l’organisation   d’ateliers
d’écriture scientifique (y compris en langues étrangères).

Pour ce qui relève des forces et faiblesses du LIRDEF, la synthèse, rédigée par l’équipe de Direction
sous la supervision de JML, sera diffusée dans les jours à venir. SL indique à ce sujet aux membres
du Conseil que nous figurons, à ce stade, au 17e rang des labos de l'UM en termes de recensement
de notre activité scientifique. Le Conseil convient que l'objectif d’apparaitre au 13e rang constitue la
ligne la plus envisageable en date de l’AG ordinaire 2018.
Notons que la présentation aux experts est programmée pour le LIRDEF le 6 mars et l'annexe 4 la
semaine précédente. Il a été convenu en amont :
 d'uniformiser les présentations individuelles tel que décidé en commun lors de la réunion du 1er
février ;
 de sélectionner par équipe les 20% d’activités parmi les plus représentatives (et valorisables) des
membres   du   Laboratoire,   en   conformité   avec   l'attendu   des   experts,   mais   en   respectant   les
spécificités et la diversité des recherches entreprises.



Il   est   demandé   d’autre   part   (TP)   de   souligner   ce   que   les   ateliers   interéquipes   permettent
d’instaurer en termes de copublications et de dynamiques thématiques au sein du Laboratoire.

À ce titre, les deux groupes de réflexion (réorganisation éventuelle du LIRDEF / rapprochement
avec d’autres UR) commenceront leurs travaux dans la première quinzaine de mars. Sur ces points,
tous les éléments de perspectives seront les bienvenus. Ils seront mis à disposition des groupes de
travail, puis discutées ensuite en Conseil, puis transmises au comité d'orientation des experts (à
constituer d'ici la fin de l'année), pour être enfin soumises au vote en AG.
Ajoutons à cet égard que, compte tenu de la dynamique suscitée par les ateliers interéquipes, le
Conseil   convient   de   leur   maintien   au   30   mars,   avec   en   termes   d’organisation   pratique   une
conférence de 13h30 à 14h30, et des ateliers de 14h30 à 16h30.

Une session de formation à  HAL spécifiquement dédiée aux doctorants (et directeurs de thèse
intéressés) est prévue en septembre 2018 (même intervenant et mêmes modalités de décision). PG
note  par  ailleurs  que  la  collection LIRDEF sur HAL (https://hal.archivesouvertes.fr/LIRDEF)
suscite  des  aménagements.  Ainsi,   les  droits  actuels   sont   à   récupérer  auprès  du  créateur  avec
transfert   à   effectuer   avec   CCSD   pour   permettre   au   correspondant   SID   d’ajouter   quelques
fonctionnalités (cf. https://hal.archivesouvertes.fr/LMGC). PG indique que bien que la collection
LIRDEF existe déjà, les applications prévues ne sont pas encore ouvertes ni accessibles dans leur
ensemble pour le moment. Le Conseil est d'accord à l'unanimité pour que PG récupère auprès du
CCSD les droits sur la page.
D’autre part, proposition est faite d’un exposé et d’un échange sur les services associés de HAL
pour les chercheurs (CV, exports de listes vers Zotero, module statistiques) à une date qui sera
déterminée par sondage numérique,  mais sur la période du premier semestre 2018 (avec pour
intervenant François Gibier, du service HAL UM+LMGC). Cette prise en charge HAL UM avec
information est votée à l'unanimité.

3. Attribution des bureaux à la suite de la nomination d'Agnès PerrinDoucey comme
Directriceadjointe   de   la   FDE  Recherche,   Innovation,  Production   de   Ressources   et
Pédagogie Universitaire

Cette nomination,  proposée au dernier Conseil  de la FDE,  est  discutée au sein du Conseil  du
LIRDEF. FT explique à  cet égard les interrogations formulées à  ce Conseil par le fait que cette
instance a été appelée à voter ladite nomination sans connaître auparavant le périmètre exact des
missions confiées.
Cette nomination provoque, de fait, le glissement de la supervision de la Commission Recherche
de la FDE (laquelle supervision passe donc de Muriel Guedj à  Agnès PerrinDoucey), avec par
ailleurs deux questions : l'attribution des bureaux d'une part, et le positionnement de MG, invitée
au titre de la Commission Recherche de la FDE, et d'AP au titre de l'équipe ALFA, au sein du
Conseil du LIRDEF. Une discussion se tient, notamment sur l'éventualité d'élections.
Il   apparait   que   les   missions   d’AP   à   la   FDE   étant   en   cours   de   prise   de   fonction,   et   qu’une
réorganisation d'ALFA étant là aussi en cours, le Conseil se prononce pour que la question d'une
réélection du Conseil soit soumise en AG de fin d'année. D'ici là, les membres élus et les invités
restent membres du Conseil, comme le permettent les statuts du LIRDEF (version du 06052015
modifié au 18112016).
Pour l'attribution des bureaux, AP propose de mettre à disposition son bureau pour le.la MCF 97
70 qui sera recruté.e dans l'année. JML rappelle que tous les arrangements pour l'attribution des
bureaux entretiennent de bonnes relations entre la composante FDE et le LIRDEF, qui toutefois
demeurent deux entités indépendantes l’une de l’autre.
AP  indique  que  l'objectif  de   la  coordination  est  de   consolider   l'articulation  entre   recherche  et
formation,   le   lien   entre   travaux   de   recherche   et   les   éléments   de   formation.   Les   autres   axes,
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Innovation, Production de Ressources et Pédagogie Universitaire, constituent une question de stratégie
de composante au sein de l'UM. TP rappelle que des initiatives similaires existent à l'UPVM. Ces
missions impliquent également les GRIF (dont la coordination relève toujours de David Cross).

4.  Engagement financier du LIRDEF dans le Colloque Jeunes chercheur.e.s des 3 et 4
mai 2018 (ED 58)

Pour indication, voici les termes de l’appel à participation :

De: "Colloque D3ED58" <colloque.ed58.2018@gmail.com>
À: "jeanmarc lange" <jeanmarc.lange@umontpellier.fr>
Envoyé: Mardi 6 Février 2018 18:16:59
Objet: RELANCE  Engagement financier doctorants D3 colloque ED58

Nous nous permettons de vous relancer à propos d'un éventuel engagement financier pour l'organisation par des 
doctorants du colloque de jeunes chercheurs  "La transmission des savoirs non-textuels" auprès de l'ED58. Celui-ci aura
lieu les 03 et 04 mai 2018 sur le site Saint Charles de l'université à Montpellier.

Le programme prévisionnel est déjà établi, il s'annonce riche de diverses disciplines et problématiques. Votre soutien 
nous permettra la réalisation dans de bonnes conditions de cet événement scientifique transdisciplinaire intégrant les 
champs de recherche de votre laboratoire.

Concernant cette Ecole d'été ED 58, le Conseil vote à l’unanimité une aide de 500 euros.

5. Questions relevant de la formation doctorale

Un   courriel   détaillé   de   GP   énumère   les   difficultés   rencontrées   par   les   doctorant.e.s   dans   la
formation   doctorale,   jugée   en   partie   inadaptée   à   certains   égards.   MS   et   GP   se   proposent   de
rassembler les avis des doctorant.e.s sur ces points afin que la Direction du LIRDEF communique
des propositions concrètes auprès des ED concernées.
Un débat se tient au sein du Conseil, en l’occurrence, sur les tensions qui se ravivent entre l’UM et
l’UPVM :   formations  de   premier   cycle   montées   sans   concertation   interuniversités   (TP   et   FT),
attractivité  de la formation au sein du Collège doctoral de l’UM, tensions visàvis des projets
Occitanie, orientations SHS en partie concurrentielles : les sujets de tensions ne manquent pas et le
Conseil s’en inquiète pour une part significative de ses membres.
Le Conseil recommande ainsi à la Direction du laboratoire de poursuivre ses démarches visant à
faciliter le dialogue entre toutes ces instances.
 

Ordre du jour du Conseil du 30/03/2018 :

 Retour sur la présentation du bilan miparcours par l'équipe de Direction (0603) ;
 Intégration des PAST dans les effectifs ;
 Bilan des rentrées HAL et de la formation correspondante ;
 Premiers retours des deux groupes de travail ;
 Planification du Comité d'orientation ;
 Organisation de la Journée des doctorant.e.s ;
 Calendrier 20182019 (premières prévisions) ;
 Questions diverses.


